



给儿子的一封信

亲爱的儿子：

明天就是你六岁的生日了，每逢你过生日妈妈都会为你写下一封信，希望你长大识字后，能读懂，能领悟。

现在的你懂得的道理和积累的知识已经随着年龄的增长而增长了，一些新颖的词语总是在无意间从你的嘴里脱口而出，这使让我感到惊奇和惊喜，这说明你已一天天的长大了，长大了你也要告别幼儿时段了，你即将要面临的少年，以后还有青年、中年、老年，爸爸妈妈只希望你每个年龄段都健康快乐，也希望你活出每个年龄阶段的精彩。

现在的你很诚实、很守信、不欺骗别人，也会遵守自己的承诺，事先跟爸爸妈妈说好的事情你会按约定做到，但你也绝不容许别人欺骗你，所以我们在你面前也是说一不二，不随便给你承诺，既然给了你承诺，那我们就会克服一切困难做到。可能是从小我们给了你这样的思想理念，久而久之你也养成了一个良好的习惯，我们希望你以后把这个好习惯继续发扬下去，一辈子都做一个诚实可信的人。

现在的你很好奇，不懂就问，也很善于思考，你总是会向我提及一些你不懂的问题，比如人类是怎么来到世界上的？为什么会下雨？火箭是怎么飞上天的？地球是圆的地球下方的人是怎么站稳的？等等一系列古灵精怪的问题。我只能在我有限的知识储备内回答你的问题，对于你提出的问题我回答不了，妈妈的学历不高，汲取的知识量也不大，但每当我回答不了你提出的问题时你总是会提醒我去网上搜索你要的答案，你善于提问积极思考的习惯触动着我，妈妈以后要跟紧你的步伐，与你一起加强学习，在你以后的学习生涯中共同进步。

现在的你也敢于担当。每当我做错事后都会积极主动地向我承认错误，反省自己的错误，这一点我也很欣赏你。男子汉就应该这样，敢做敢当，犯错不可怕，可怕的是犯下错误后不予改正还要遮掩。养成一个坏的习惯很容易，但改掉这个坏的习惯却很难，孩子，我希望你从小能一直持续不断地修剪自己的行为，养成良好的习惯。行为决定习惯，习惯决定性格，性格决定命运，等你长大后，你就会明白。

现在的你会关心体贴人了。爸爸在沙发上看电视不经意睡着了的时候，你怕他受凉，会给他抱来毯子为他盖上。妈妈身体不好的时候，你会主动帮助提东西。你说，我是病人，你要照顾我。生活中还有很多很多的细节，你是一个很会体贴很会关心人的好孩子。

但是儿子，虽然你的优点很多，但你也有缺点。你很娇气，爱哭，这就是你最大的缺点。当一件事情不能如你所愿时，难题得不到解决时，就会哭。我想告诉你，男儿有泪不轻弹，遇到问题时，哭并不能解决什么。所以当你疼的时候你可以忍住不哭，因为哭并不能缓解你的疼痛；做错事的时候也不要哭，哭也并不能挽救你已经犯下的错。你需要做到的是，知错就改。不管你今后遇到什么情况，我只希望你都能坚强地去面对，而不是用眼泪来换取别人的同情。胆怯怕事、女孩子气，也是你的一大缺点。生活中你总是不由自主地会跟我撒娇，总是不敢一个人在家，更不敢一个人睡觉，这一点可能我应该承担责任，因为长期是我带着你、太宠你，导致你有点女性化倾向，但是现在的你，要长成大孩子了，你要意识到自己的缺点，并及时地去改正，我希望你能更有男子汉气魄，独当一面，将来做一个顶天立地的男子汉。

现在的你自尊心很强，我不知道这是属于你的优点还是缺点。儿子，你人生的路还长，以后要面对形形色色的人，生活中难免会遇到各种各样的挫折，你不能只经得起表扬，经不起挫折。

儿子，妈妈想要跟你说的话还很多很多

最后，我希望你在今后的生活中多发扬你的优点，改正你的缺点，努力去做一个好孩子，将来长大后，做一个对社会有用的人。这样，也才不辜负了我和你爸爸对你的一番希望。

爱你的妈妈
2021年3月15日

那雪漫城头，飞飞洒洒，苍穹碧野皆白。每逢此时、此刻、此际，心境已容不下半分嘈杂的喧嚣。倾城雪，覆没了记忆里的纷纷扰扰，抹去了世俗间的瞻前顾后。没有什么意象、观感、沉寂，比雪白更纯净、更纯洁、更纯粹。只是这梦景，虽梦里无数次梦见，醒来却一片虚无。或许忘了一种不纠缠，抛诸脑后是一种修身养性。做不到现实中的断舍离，在梦里圆一回梦又何妨呢？

古树几人抱，岁月催人老。婆娑的阔叶密密地悬在虬枝上，风一把，雪一把，隆冬也不舍坠落。虬枝的绿意早不及春夏，和秋日却相差无几。绿中带着灰黄，间或偶有枯眼，在城下的雪地里夺目。雪已倾倒，淹没了山顶、河道。城中倾城雪，抹白了屋宇、街巷。举目处，除了千年未轮回的古树还依然撑华盖透斑斓，余皆悄无声息。

雪还在舞个不停。古树下，忽见有位白

衣女子伫立。我的张望，遇见了她的张望。我注着目，凉了好一阵的心瞬间暖了起来。她一头干练的齐肩短发，迎风坠了些雪粒，一身雪白的衣裳，显得格外的纯真。她凝着眸，不带一丝的杂质，让我生起了邻家女孩的久违感。我要踏雪来到她的跟前，询问她的居处。至于能否赢得她的芳心，还尚未可知。

一道男人的脚印，交错着一道女人的脚印，在人迹罕至的冰天雪地里层次分明。我虔诚地顺着她的足迹，步入古树下。她愕然地看着我思忖着，这人是谁啊？她的脸颊在寒雪中绽出绯红，我知道这

是数九寒天的冰凉所致。她不是一个不近人情的女子，寒暄的礼节给足了我。她的家在城侧河畔。天寒地冻，家里人让柴火冷着炊烟，都蜷缩在棉被里躲着一日三餐，大门不出二门不迈。而她，却想要到雪地里去。去踏雪，去赏雪，去听雪。

雪似乎停了下来，似乎又停不下来。那道女人的足迹，亦步亦趋的辗转流转。从她的家门口，一直延续到古树下。我的足迹，就伴随着她的足迹。踏雪留痕，莫不如是。我可以想见，这一程，她望着山岭、望着河道、望着城头，目之所及，除了雪、还是



海之恋 刘泳晔 摄

湘西组诗

钟慧梅

在惹巴拉

在惹巴拉，水劈开山道，九曲回肠
绿随一场风，在枝头

沿一条土路，风景弯弯曲曲地迢迢
我近一步，他退一步
循环着邂逅，又别离的忧伤

影子走过风雨桥
捡拾着时光

等一个不曾回头的人
回头

摆起手来

播种。插秧。锄草
春耕。秋收。冬藏

土家农事

在一朵花里跳舞

岁月举起的战旗

越过城墙的斜阳

落在我的手心，摆动四季

家书，独倚西楼

搁笔时，泪滴与我

重逢

摆起手来。我吹响的土家号子

穿过摆手堂的鼓舞

穿过历史的烟云

穿过西兰卡普

探究一场谁在梦中的因

和果

烽火佳人

蛰伏在一个彼此都欢喜的春天

打开遗落时光

风和你的记忆

拥抱着我

在一幅画里

醒来

对视一个穿旗袍的女子

纤纤

如岁月里的一条窄缝

触摸惹迷洞

一缕光
唤醒土家沉睡的秘境

半滴水，打开地心的窗

森林。城池。美人鱼

天涯的云，海角的浪

浪漫旖旎的龙宫

意象叠加

石头上，开一朵孤寂的莲花

祝福，在古老的年轮里

留下长长的

回音

老寨

目光尽头，老寨和岩头山梁站成一排
托举一朵游云

绿从眼睛里长出来

漫过农田，炊烟和牛羊

晚归

脚步，轻击青石小径

无限靠近

吊脚楼里，乡音轻唤乳名

一声声

打开心底柔软的缝

那些时光的馈赠

正用古朴的方式

拥我入怀

夜宿老寨

扯开夜的浓稠

箫笛，月琴和蛙鸣

一曲多声部和弦

星空深处，风声和忧伤开始退化

岁月静止于痛

枕过的名字在老寨的吊脚楼里入梦

影子醒着。与自己对话

一盏青灯，点燃

苗家远古的故事

你，我，和毛皮光滑的狐仙

安于宁静

云雾在黎明前抵达

我在云雾抵达前

穿一件开着三朵梅花的旗袍

倾城雪

邱德帅

是数九寒天的冰凉所致。她不是一个不近人情的女子，寒暄的礼节给足了我。她的家在城侧河畔。天寒地冻，家里人让柴火冷着炊烟，都蜷缩在棉被里躲着一日三餐，大门不出二门不迈。而她，却想要到雪地里去。去踏雪，去赏雪，去听雪。

雪似乎停了下来，似乎又停不下来。那道女人的足迹，亦步亦趋的辗转流转。从她的家门口，一直延续到古树下。我的足迹，就伴随着她的足迹。踏雪留痕，莫不如是。我可以想见，这一程，她望着山岭、望着河道、望着城头，目之所及，除了雪、还是

雪，除了白、还是白。她独自站在几人围的古树下，雪还在下。听雪敲打着枝叶上的声响，听雪坠落在足迹里的声响，仿佛还能遥遥地听见更远处城头的雪崩声。

我的来临，让寂静不再寂静。命运舛的我，在兜兜转转中跌跌撞撞，却在见到她的这一刻，感受到了前所未有的释然。心中事抛下了，眼中泪盈盈，意中人就在身边。我鼓起从未有过的勇气，在这漫天飞舞一片荒芜的倾城雪见证下，和她执手相看诉衷情。我看着她清澈的眼神，憧憬着相知、相守、相伴，憧憬着未来已来。

突然，一个寒噤把我又从梦中惊醒了，被子滚落在床下。欣慰的是，这次我却不同往常，虽然仍属梦境，可我记住了梦里的所有。倾城雪，那么美，就像古树下那个倾城的人。我好想饮一杯醉人的桃花酿，就这么一直醉下去。因为梦醒来，怕是一场空。

麦子熟了

(组章)

蔡同伟

金黄的麦海，宛若一张张偌大的烫金奖状，那是土地，对农民辛勤劳作的最高奖赏。

绿色的烈火，燃烧了一个冬春，将农人凝固的汗水，冶炼成满地黄金。

从泥土的家园出发，牵系农人的心事，走过的冷酷，走过春的明丽，在夏的热情里，脱颖而出金黄欣喜。乡间到处弥漫麦香的气息，醉了布谷的歌声，醉了农人的笑语。饱满的籽粒，辉煌的诗句，是阳光酿育的珍珠，还是农人洒下的汗滴？

仿佛一夜之间，麦子已经哗变。他们脱下绿装，换上黄衣衫，无数尖锐锋芒，刺向广袤蓝天，借助炎阳的淫威，向农人宣战。

时间刻不容缓，农人嗓子冒烟，率领收割机部队，浩浩荡荡冲向麦田。一路所向披靡，云烟滚滚、刀锋闪闪，杀得麦子纷纷倒地，留下尸身片片，黄金的战利品，把条条粮袋撑圆。农人抖落征尘挂微笑凯旋。

似站在辉煌的舞台上，父亲站在麦地中央，浏览波浪起伏的金黄麦海，端详精心创作的得意诗章，任麦浪把身体淹没，任麦芒把肌肤刺痒，抚摸一顆顆饱满的麦穗，如抚摩儿女可的脸庞，喜悦顺着脸上的沟沟渠渠，止不住地流淌。

父亲就这样久久地、静静地，把幸福的时光和日子凝望。麦子的光芒，爱情般温暖、慈祥，散发着汗水的芬芳，镀亮了乡村六月，镀亮了父亲的心房。

我也是一颗麦子哟，在爱的沃土里茁壮

六

六月的田野金碧辉煌，麦子的婚礼风风光光，青蛙蹦跳跳来贺喜，蝶舞翩翩起舞来捧场，迎亲的车辆浩浩荡荡，激情和欢乐在乡路流淌。雄浑的交响乐章，拥簇着新嫁娘，走向晒场的殿堂，步入粮仓的洞房。

七

一片片农业的鱼儿，欢腾于六月的海洋，一艘艘轰鸣的机船，劈斩着排排浪涛，捕捞金灿灿的欣喜，收获沉甸甸的希望，一望无际的辉煌，把乡间的日子镀亮。

八

热烈的阳光，将麦田镀成金黄；锋利的刀刃，劈斩着排排浪涛；平坦的晒场，铺满了片片辉煌；饱满的麦粒，欢聚于滚圆粮仓；丰收的喜悦，在农人脸上荡漾；脆亮的蛙声，把六月炒得喷香。

九

那些庄稼的娇子，沿着乡亲滚烫的目光，纷纷走出六月的田野，走向村头的晒场。

摊开一袋袋珍珠，摊出一片片富庶的景象，让阳光重温金灿灿的喜悦，让和风复习饱鼓鼓的理想。

炫目的辉煌，把乡亲的日子镀亮，可谁知在通往辉煌的征程，乡亲与麦子经历了怎样的沧桑。

芒种，时光里的幽香

谭丁录

星光指引晨曦，走向光明
我在最后一场落花里逃离
郊外，清风轻拂杨柳
蝉鸣是早起的归客

时光清澈，麦芒露金黄
此时，隔代的庄稼相逢在雨水中
梅子是新时代的代言人
味蕾禁不住诱惑，在一条暗河里出逃